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CONCORDATO 
PREVENTIVO BIENNALE 

per contribuenti 
che applicano gli Indici Sintetici 

di Affidabilità (ISA) 

Sei un contribuente ISA? 
Verifica se puoi aderire al “Concordato preventivo 
biennale” e usufruire di importanti vantaggi fiscali. 

Puoi aderire all’istituto di compliance e concordare il 
reddito di lavoro autonomo o di impresa e la base 
imponibile IRAP se: 

• eserciti attività d’impresa, arti o professioni 

• applichi gli Indici Sintetici di Affidabilità (ISA) 

• non hai debiti tributari (riferiti al periodo d’imposta 
precedente a quello cui si riferisce la proposta) o hai 
estinto, prima della scadenza del termine per aderire al 
Concordato, quelli di importo pari o superiore a 5.000 
euro (compresi interessi e sanzioni) 

 

Non puoi aderire se negli ultimi tre periodi d’imposta 
precedenti quelli di applicazione del Concordato: 

• non hai presentato (ma eri tenuto a farlo) la 
dichiarazione dei redditi  

• sei stato condannato per aver commesso determinati 
reati (si tratta di quelli previsti dal decreto legislativo n. 
74/2000, dell’articolo 2621 del codice civile, degli articoli 
648-bis, 648-ter e 648-ter 1 del codice penale). 

 
Come e quando puoi aderire alla proposta 
Per il primo anno di applicazione puoi aderire entro il 
termine previsto per l’invio della dichiarazione (modello 
“Redditi”). 
Con il software “Il tuo ISA 2024 CPB” calcola la tua 
proposta per la definizione biennale del reddito e del 
valore della produzione netta (rilevanti ai fini delle 
imposte sui redditi e dell’Irap), dichiarando i dati degli 
ISA e altri dati specifici per il Concordato. 

Nel reddito da dichiarare per il calcolo della proposta di 
concordato non vanno considerati i valori di plusvalenze, 

minusvalenze e sopravvenienze, i redditi o le quote di 
redditi relativi a partecipazioni in società di persone e 
associazioni, gruppi di interesse economico (GEIE) o in 
società ed enti indicati nell’articolo 73 comma 1 del Tuir. 

Nel valore della produzione netta da dichiarare per il 
calcolo della proposta di concordato non vanno considerati 
i valori di plusvalenze, minusvalenze e sopravvenienze. 

I “redditi concordati” (reddito di lavoro autonomo e 
d’impresa) e il “valore della produzione netta”, da 
dichiarare nei periodi d’imposta 2024 e 2025, non possono 
comunque assumere un valore inferiore a 2.000 euro. 

 
Quali vantaggi hai? 
Se aderisci al Concordato preventivo biennale: 

• sei escluso dagli accertamenti previsti dall’art. 39 del 
Dpr 600/1973 

• hai diritto ai benefici premiali specifici del regime ISA 
(vedi tutti i vantaggi nella “sezione sugli Isa” del sito 
dell’Agenzia delle entrate) 

L’adesione non ha alcun effetto per l’imposta sul valore 
aggiunto (Iva). 
 
Quando il Concordato non è più efficace: 

• se cessa l’attività 

• se modifica l’attività svolta nel corso del biennio 
concordatario rispetto a quella esercitata nel periodo 
d’imposta precedente il biennio stesso, a meno che 
per la nuova attività non si applichi il medesimo ISA 

• al verificarsi di circostanze particolari (individuate con 
decreto del Mef) che determinano minori redditi o 
minori valori della produzione (in misura superiore al 
50% rispetto a quelli “concordati”)  

Potresti decadere dal Concordato anche quando inter-
vengono violazioni di particolare entità (accertamento, 
omessi versamenti, eccetera) e se vengono a mancare le 
condizioni di accesso o se si verifica una causa di esclusione.  
 
Per saperne di più: 
Decreto legislativo n. 13/2024 (Disposizioni in materia di 
accertamento tributario e di concordato preventivo 
biennale). Legge n. 111/2023 - Articolo 17, comma 2 
(Principi e criteri direttivi in materia di procedimento 
accertativo, di adesione e di adempimento spontaneo).

https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/web/guest/schede/dichiarazioni/isa-2017-imprese
https://def.finanze.it/DocTribFrontend/getAttoNormativoDetail.do?ACTION=getSommario&id=%7b049C7CE0-C191-41E5-B066-D9FA2BA77484%7d
https://def.finanze.it/DocTribFrontend/getAttoNormativoDetail.do?ACTION=getArticolo&id=%7b44863B97-ADBE-4365-A434-D0F299F5DBC9%7d&codiceOrdinamento=200001700000000&articolo=Articolo%2017



